

**Президенту  
Республики Казахстан  
К. Токаеву**

**Председателю  
Мажилиса Парламента  
Республики Казахстан  
Е. Кошанову**

**Премьер министру  
Республики Казахстан  
А. Смаилову**

**Министру юстиции  
Республики Казахстан  
А. Ескараеву**

**Генеральному прокурору  
Республики Казахстан  
Б. Асылову**

**Министру индустрии и  
инфраструктурного развития  
Республики Казахстан  
М. Карабаеву**

**Министру экологии, геологии и  
природных ресурсов Республики  
Казахстан  
З. Сулейменовой**

**Акиму Восточно-Казахстанской  
области  
Д. Ахметову**

**Акиму Курчумского р-на ВКО  
А. Акышову**

*N050 от 27.02.23года*

## **Уважаемый Касым Жомарт Кемелович!**

В дополнение к моим предыдущим обращениям (ЗТ-2022-02077068 от 22.07.2022г., ЗТ-2022-02451197 от 04.10.2022г., ЗТ-2022-02784608 от 02.12.2022г.) по вопросу противозаконного решения Компетентного органа по недропользованию- Министерства индустрии и инфраструктурного развития (МИИР) о организации открытой добычи золота методом кучного выщелачивания в Маралихинском месторождении золота на территории Курчумского р-на ВКО, представляю материалы анализа по этому вопросу на текущую дату.

К сожалению Административный аппарат Президента Республики Казахстан ограничился только рассылкой моих обращений в Ваш адрес и конкретных поручений в адрес ответственных государственных органов так и не выработал. Основным виновником сложившегося положения является МИИР который вместо разъяснительной работы наоборот поощряет золотодобытчиков в агитации населения, заманивая жителей пустыми обещаниями в целях получения согласия населения и это делает Компетентный орган в области недропользования, **знаящий, что Кодекс «О недрах и недропользовании» допускает получение согласия населения только в исключительных случаях, и только при шахтном способе добычи ТПИ.**

Со стороны Компетентного органа по недропользованию (МИИР) и компаний ТОО «Продакшн», ТОО «Maralicha Gold» и ТОО «Maralicha» в отношении месторождений «Маралихинское» и «Маралихинское рудное поле» Курчумского р-на ВКО, имеют место следующие нарушения законодательства Республики Казахстан.

### ***О выполнении требований Кодекса «О недрах и недропользовании»***

**1. Требованиями статьи 25 Кодекса категорически запрещается проведение операций по недропользованию открытым способом на территории земель населенных пунктов и прилегающих к ним территориях на расстоянии одной тысячи метров (подпункт 2 пункта 1 Статьи 25 Кодекса).**

Это требование Кодекса «О недрах и недропользовании» со стороны Компетентного органа (в лице Министерства индустрии и инфраструктурного развития (далее МИИР) и указанных недропользователей в отношении с. Маралды полностью проигнорировано.

Можно полагать, что аргументами с их игнорирования служит то, что контракты на разведку золота недропользователями и Компетентным органом были подписаны между еще в 2012 - 2013 г.г., и они полагали, что для них на

все времена будут распространяться Заключительные положения Кодекса, исключающие выполнение требований статьи 25 Кодекса по ранее заключенным контрактам и дающие им полную свободу действий.

Другим аргументом видимо служит то, что и МИИР, и недропользователи отчитывают расстояние в 1 км от последнего дома населенного пункта, а не от границы территорий, закрепленных за населенным пунктом и его жителями, как это предусмотрено Кодексом. Между тем зарегистрированные земельные участки за ТОО «Продакшн» и сами карьеры для открытой добычи золота, находятся внутри территорий, закрепленных за населенным пунктом и его населением. Причем **не с краю территории, закрепленных за с. Маралды, а посередине, между селом и земельными участками зарегистрированными за населением (физическими и юридическими лицами) этого села.**

Третьим их аргументом (мотивом) безусловно является алчность, приведшая к игнорированию законодательства Республики Казахстан.

Вывод здесь один - организация добычи золота в Маралихинском и Маралихинском рудном поле незаконна. В данном случае, Компетентным государственным органом в лице МИИР, Закон и интересы населения и населенного пункта с. Маралды проигнорированы в интересах частных недропользователей.

Дополнением, подписанным уже после принятия Кодекса, к ранее заключенным контрактам на разведку месторождений МИИР разрешил проведение опытно-промышленной добычи золота в Маралихинском и Маралихинском рудном поле. Однако эта деятельность по добыче золота не входило в содержание контрактов на разведку. Поэтому эта часть деятельности недропользователей, по которым, дополнения к контрактам были подписаны в 2021 году, подпадает под юрисдикцию основного текста Кодекса «О недрах и недропользовании» от 27 декабря 2017 года, а не под действие его заключительных положений. Поэтому, проведение опытно промышленной добычи золота в период действия Кодекса, не может опираться на его заключительные положения, а должна учитывать требования статьи 25 Кодекса. Соответственно **проведение опытно промышленной добычи золота, как и сама добыча золота на Маралихинском месторождении, также является незаконной.**

Далее, к добыче золота на указанных участках, несмотря на запрет установленный в Статье 25 Кодекса, приступила совершенно новая компания ТОО «BCAM Продакшн», заключившая некий договор с компанией ТОО «Maralicha Gold» производившей разведку на этих территориях. Приступая к добыче золота эта новая компания была обязана учитывать требования статьи 25 Кодекса о запрете на территориях земель населенных пунктов добычи ТПИ открытым способом, так как земельные участки,

зарегистрированные ТОО «ВСАМ Продакшн» находятся внутри земель относящихся с. Маралды.

### **О выполнении требований Земельного кодекса**

**2. Согласно статьи 8 Земельного кодекса, границы (черта) поселков и сел устанавливаются и изменяются совместным решением районных (городских) представительных и исполнительных органов (письмо-ответ МИИР РК на обращение от 4 октября 2022г.).**

Перевод земельных участков в Маралихинском рудном поле, из категории сельскохозяйственного назначения в категорию земель промышленности, транспорта, связи для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности и иного не сельскохозяйственного назначения состоялся на основании решения только исполнительного органа в лице Акимата Курчумского р-на. В данном случае мы имеем дело с изменением границ территорий, закрепленных за населением села Маралды, и а это уже требует совместного с Маслихатом решения. Кроме того, согласно Статьи 19 Земельного кодекса «предоставление земельных участков в частную собственность и землепользование, за исключением случаев, предусмотренных Статьями 13-16, относится также к компетенции Акима села». Поэтому, принятое Акимом Курчумского района одностороннее решение об изменении границ села, без соответствующего решения районного Маслихата и согласования с населением также является незаконным.

Следует также отметить что перевод земельных участков из одной категории в другую категорию и их регистрация за ТОО «ВСАМ Продакшн» состоялись в один и тот же день, а именно - 11.03.2022г.. Этот ускоренной перевод земельных участков из одной категории в другую и одновременная с этим переводом регистрация этих земельных участков за заявителем в лице ТОО «ВСАМ Продакшн», без согласия населения с. Маралиха, свидетельствует о «большой дружбе» прежнего руководства Акимата Курчумского р-на и ТОО «ВСАМ Продакшн».

### **О выполнении требований Экологического Кодекса.**

**3.Требования Экологического кодекса по защите окружающей среды не выполняются в полном объеме.**

Аргументы ТОО «ВСАМ Продакшн» представленные им «в иске оспаривания» решения Департамента по управлению земельными ресурсами Министерства сельского хозяйства ВКО о выполнении им экологических требований приведенные в «иске оспаривания» нельзя признать корректными.

А именно:

-прописанные в пункте 5 статьи 238 Экологического кодекса РК (далее ЭК) не рассматривают случаи применения цианида натрия при добыче золота методом кучного выщелачивания с применением цианида натрия, поэтому ссылка на выполнение ими требований этой статьи не может служить основанием выполнения требований ЭК;

-аналогично, ссылка в иске на выполнение требований Статьи 125 Водного кодекса никак не связана с вопросом выбора участка для производства золота методом кучного выщелачивания с применением цианида натрия и вопросов их захоронения на территориях населенного пункта. Соответственно эта ссылка также приведена не к месту;

-не проработаны вопросы защиты населения и экологии при добыче золота открытым способом методом кучного выщелачивания в горной местности, и это свидетельствует об отсутствии у ТОО «ВСАМ Продакшн» опыта работы с опасными ядовитыми инградиентами;

--ТОО «ВСАМ Продакшн» в своем иске обходит и вообще не упоминает требования Главы 24 «Опасные отходы» (статьи 342-347), связанные транспортировкой, учетом, и захоронением опасных отходов и также требования главы 26 ЭК «Особенности управления отходами горнодобывающей отрасли» (статьи 357-364), где предусматриваются требования по защите и предотвращению ухудшения состояния воды, загрязнения воздуха и почвы;

-нет ни слова о принимаемых мерах по снижению концентрации цианида в жидких отходах и достижению минимального возможного уровня с использованием наилучших доступных техник (пункт4, статья 361 ЭК).

Таким образом, приведенные не к месту ссылки в иске ТОО «ВСАМ Продакшн» на ту или иную статью Экологического кодекса, показывают, что со стороны ТОО ВСАМ «Продакшн» вопросы работы с ядовитыми отходами и их влияния на окружающую среду слабо проработаны.

Согласно проекта, эксплуатация золотоизвлекательной фабрики предусматривается в период с 2022 до 2029 года. Прописано, что предусматривается обезвреживание цианидов в дренажных растворах и далее сброс их в накопительный (аварийный) пруд. Сам сброс сточных вод в накопитель предусматривается только в 2029 году. В тоже время прописано что нормативы допустимых сбросов для рассматриваемого накопительного пруда разработаны впервые, из чего следует практики применения таких нормативов ранее не было.

В Заявлении ТОО «Maralihā» от 19.12.2022г. о намечаемой деятельности написано: **«Планом не предусмотрен сброс сточных вод с территории предприятия». «Сброс промышленных стоков с промплощадки месторождения не предусматривается». Вывоза опасных отходов в специальное хвостохранилище, как это предусматривается в случаях**

равнинной местности, не предусмотрено, соответственно риск распространения захороненных ядовитых отходов, в условиях горной местности, остается навсегда.

Утверждения, что выбранные участки находятся вне водоохраных зон и полос ближайших водных объектов, для условий горной местности, также не могут считаться обоснованными. Отмечается, что ближайший ручей «Репьев» находится на расстоянии 520 м.. С обеих сторон открытого карьера протекают две небольшие речки «Караоткель» и «Кулмурза». Да и сама река Маралиха, куда как отмечено впадают эти речки, протекает на расстоянии 850 м. от площадки горного отвода.

#### *О выполнении требований при проведении торгов (аукционов)*

**4. Проведенные 11.03.2022г. торги (аукционы) на продажу 7 земельных участков в Маралихинском месторождении, также являются незаконными и относятся по сути к категории фиктивных торгов.**

Во первых, все земельные участки выставленные на торги входят в состав территории населенного пункта с. Маралды и не находятся за пределами его территории. Соответственно регистрация их для золотодобытчиков, собирающихся добывать золото методом открытого карьера незаконна.

Во вторых, незаконными были и действия по выводу этих участков из категории сельскохозяйственного назначения в категорию промышленной добычи на этих участках золота открытым способом, так как это запрещено Кодексом «О недрах и недропользованием» (подпункт 2 пункта 1 Статьи 25 Кодекса).

Торги указанных земельных участков были проведены в один и тот же день 11.03.2022г одновременно с их переводом из категории сельскохозяйственного назначения в категорию земель промышленности, транспорта, связи для нужд космической деятельности, обороны, национальной безопасности и иного не сельскохозяйственного назначения. Конкуренция на торгах полностью отсутствовала. Как видно единственным основанием ускоренного проведения торгов стала заявка ТОО «ВСАМ Продакшн».

В целом, можно утверждать, что проведенные торги земельных участков были конкретно заточенными под ТОО «ВСАМ Продакшн», и незаконными их признать невозможно.

## *О проведении общественных слушаний*

**5. Проведенные общественные слушания с населением с. Маралды в 2022 году зафиксировали, что население категорически против добычи золота открытым способом на их территориях.**

Кодексом предусмотрено, что на территориях, относящихся к населенному пункту могут иметь место исключения, при условии, что добыча ТПИ на территории относящихся к населенному пункту осуществляется шахтным, а не открытым способом. Причем это может иметь место только при полном согласии населения.

Для случая добычи ТПИ **открытым способом** на территориях населенного пункта возможность проведения общественных слушаний законодательством Республики Казахстан даже не предусматривается, потому что Кодексом категорически запрещена добыча ТПИ открытым способом на территориях, относящихся к населенным пунктам.

## *О выполнении требований по защите населения*

**6. Компетентный государственный орган в лице Министерства индустрии инфраструктурного развития (МИИР) на одно чашу весов противопоставил жизненные интересы населения и интересы неких частных золотодобытчиков.**

Кодекс в первую очередь направлен на защиту населения населенных пунктов. Поэтому добыча золота открытым способом на территории Маралихинского рудного поля противоречит действующему законодательству о недропользовании, да и здравому смыслу в целом.

Со стороны ТОО ВСАМ «Продакшн» вопросы защиты населения и экологии при добыче золота открытым способом методом кучного выщелачивания, судя по материалам «иска оспаривания» слабо проработаны, и это свидетельствует об отсутствии у ТОО «ВСАМ Продакшн» опыта работы с опасными ядовитыми инградиентами.

Население с. Маралды категорически возражает против добычи золота открытым способом на его территориях, об этом пишет и Аким Восточно-Казахстанской области Д. Ахметов, и это запрещается Кодексом «О недрах и недропользовании» принятым 27 декабря 2017 года.

## *Об ответственности за последствия недропользования*

**7. Из доступных материалов по этому делу не видно, кто в конце концов собирается добывать золото в Маралихинском рудном поле: ТОО «Продакшн» или ТОО «Maralicha Gold»? Возникает законный вопрос кто из них будет нести ответственность за последствия такого недропользования?**

Необходимо отметить что уставной капитал у ТОО «Продакшн» установлен в **50 тыс. тенге**. Его учредителем является некая «**Частная компания WSAM Group LTD**» с уставным капиталом в **100 долларов США** а руководителем **Рамазанов Айдын Саматович**.

Учредителями «Частной компании WSAM Group LTD» выступают: некая компания- «**LTD LEE HYELAN**», зарегистрированная в юрисдикции МФЦА и компания **TOO «ARNAI Resources»** учредителями которого указаны некий **ЛИ ВУНГ** и тот же **Рамазанов Айдын Саматович**, одновременно являющийся **его руководителем**, также побывавший руководителем ТОО «Продакшн» (**круг как видно замкнулся**).

Как видите, когда разбойная добыча закончится спросить будет не с кого.

### ***О роли компетентного органа в лице МИИР в организации добычи золота на Маралихинском месторождении.***

8. Из анализа организации добычи золота на Маралихинском месторождении можно сделать вывод, что в первую очередь в добыче этого золота заинтересован сам Компетентный орган, в лице Министерства индустрии и инфраструктурного развития. Это могло бы быть вполне резонным и оправданным, если бы добычей золота занималось бы государственное предприятие в интересах страны. Однако золотодобытчиками выступают некие частные лица, противопоставившие свои личные интересы интересам населения с. Маралды, да и в целом интересам Курчумского региона.

Настойчивость МИИР, вывести из под действия основного текста Кодекса, организацию добычи золота в Маралихинском месторождении золота, заслуживает всяческого «уважения». Даже в 40-50 годы пошедшего столетия Советский Союз не решился организовать добычу этого золота открытым способом из-за его трудоемкости и других факторов отрицательного влияния открытого способа добычи в горных условиях на населенные пункты и это несмотря на высокую потребность страны в золоте, которая имела место в военное время.

Сегодня, проигнорировав требования разработанного им же Кодекса «О недрах и недропользовании», **МИИР отстаивает интересы неких частных золотодобытчиков, ставя их выше чем интересы проживающего в этом регионе населения.**

Не думаю, что **наши золотодобытчики с уставными капиталами в 100 (сто) долларов или в 25 тыс. тенге** будут способны справится с такой задачей, без ущерба населению и населенному пункту в целом, в том числе с задачей грамотного устранения последствий такого землепользования.

В вопросах разведки и организации добычи золота в Маралихинском рудном поле на территории Курчумского р-на ВКО прослеживается организующая и направляющая «рука» Компетентного уполномоченного государственного органа в лице Министерства индустрии и инфраструктурного развития РК.

Именно Компетентному органу, как разработчику Заключительных положений кодекса, мы обязаны тем, что обоим недропользователям, возглавляемым одним и тем же лицом (Рахманов В. (Рохмонов В.) «растянули» сроки действия ранее заключенных контрактов на разведку, не установили сроки действия заключительных положений Кодекса, у Правительства Республики Казахстан отобрали права влиять на работу недропользователей по ранее заключенным контрактам не включив в заключительные положения действие статьи 14 Закона «О недрах и недропользовании, и т.д. тем самым полностью развязав руки недобросовестным недропользователям.

Последствия такого подхода к недропользованию видимо мы будем ощущать еще не одно десятилетие.

#### ***9. О контурах Маралихинского месторождения золота***

Согласно интерактивной карте «Комитета геологии и недропользования» Маралихинское месторождение золота захватывает территории на обеих сторонах реки Маралиха, с левой стороны реки плоскогорье под названием «Текен», а с правой стороны реки Маралиха плоскогорье «Алтай» (народные названия), где на сегодня запланированы строительство золотоизвлекательной фабрики, дробильно-сортировочного комплекса и выработка карьер для открытой добычи золота.

Территории отведенные под открытые карьеры на текущую дату в интерактивной карте Земельного кадастра не выделены, хотя взрывы уже идут, хотя земельные участки под карьеры до сих пор в установленном порядке не зарегистрированы.

#### **Уважаемый Касым-Жомарт Кемелович!**

Как видите, Кодекс «О недрах и недропользовании» у нас нарушает сам Компетентный орган в лице Министерства индустрии и инфраструктурного развития. Недавняя смена его руководителя пока ничего не дала, возможно его руки еще не дошли из-за обилия проблем, оставленных прежним руководством. Но вопрос добычи золота в Маралихинском месторождении расположенного в устье двух рек, давших свое название двум населенным пунктам (с. Маралиха и с. Курчум) требует срочного решения, так как уже

начались «пробные» взрывы на территории карьера и без Вашего решения никто не решится разрубить этот «гордиев узел».

Здесь мы имеем именно тот случай, когда **частные интересы нескольких золотодобытчиков, получивших в «лихие» времена разрешение на разведку, поставлены выше Закона и интересов населения населенных пунктов.**

Приложения: Анализ иска оспаривания ТОО ВСАМ «Продакшн» решения Департамента по управлению земельными ресурсами Комитета по управлению земельными ресурсами Минсельхоза РК и других вопросов, связанных с добывчей золота в Маралихинском месторождении золота на 20 листах.

Нурлан Исин 1947г рождения  
уроженец с. Маралиха ВКО  
президент Казахстанской  
ассоциации IT- компаний,  
г. Астана 27февраля 2023 г  
т.+7 701 111871, isin@itk.kz